

# 方寸之间,结婚证里看时代变迁

□ 王鼎新 记者 黄鑫

区档案馆保留着一批极有历史价值的婚姻档案——各个时期的结婚证件。小小的结婚证,方寸之间承载着有情人风花雪月的心路历程,是幸福浪漫的第一见证。穿越时空,结婚证书的外观、文字、图案几经演变,在作为特殊的“爱情档案”见证一段段婚姻的同时,也见证着时代的变迁。

## 领证后办个茶话会

区教育局离休干部夏诚回忆起与妻子朱娟的相识。那是1952年,两人同在江苏邮电管理局训练班学习,后又在同一党组织工作。当时,青年中流行溜冰、跳交谊舞,两人在相处中感情逐渐升温。1956年,夏诚与朱娟在南京市鼓楼领取了结婚证书。

那时的结婚证是庄重的奖状式,上方正中印有五角星,两边有五颗红旗,四周印有稻穗、鲜

花、和平鸽等图案。1950年颁布的《婚姻法》摒弃了旧中国的包办婚姻和干涉婚姻自主的旧制度,因此,那个年代的结婚证上,还统一印有“经审查合于中华人民共和国婚姻法关于结婚的规定”的文字。

新中国成立后,人们迎来新时代,崇尚劳动、质朴,许多青年男女不再举办铺张、繁琐的老式婚礼。婚礼形式普遍简单,多

以开晚会、会餐、茶话会等方式进行。

朱娟还记得结婚时的情景:“俩人单位同事一起开了个茶话会,大家聊聊天,喝喝茶,给我们说了一些祝福的话语,就算结婚了。”他们的新房,是单位在双门楼分配的一间集体宿舍,里面摆放了一张床、一套桌椅,两人带着各自的被褥搬进宿舍,在这里开始了“小家”生活。

## 纯真年代 浪漫渐增

1985年,在对越自卫反击战中,一个叫展亚平的战士为救战友挺身而出,荣立一等功,自己却失去了双腿和左手,高位截瘫。时年25岁的苏州女工徐绣兰在媒体上看到了展亚平的事迹,写信给他送去鼓励,信中表达了对英雄的敬佩和爱慕之情。

不久后,徐绣兰在家人的支持下前往上海寻找展亚平并照顾他。1986年1月23日,展亚平和徐绣兰在上海解放军85医院举行了一场别开生面的婚礼分享会,徐绣兰朗诵了自己的诗歌:“我有一副健全的肢体/你有一个智

慧的脑海/我双手能摇动生活的重船/你的理想之舟能引我奔向遥远的港湾……”

上世纪八九十年代,改革开放的春风吹来,婚礼渐渐变得浪漫、时髦。年轻人开始讲究婚礼的仪式感,新娘穿起了婚纱,戴起了头纱,西装、旗袍各种混搭也比比皆是。1995年结婚的杨明娜说,当时的彩礼“三大件”由手表、自行车、缝纫机,变成了加上收音机的“三转一响”。她回忆道:“那个时候的婚车是自行车,新郎骑着自行车,我就坐在后座上搂着新郎的腰。”那时,绸

缎被面风靡全国。“一块被面十几元钱,顶半个月工资,有的人攒上大半年的工资,就为了在结婚时置办上一套。”

这个时期,中国法制逐步完善,结婚证不再是压在箱底的婚姻纪念品,而是真正意义上的法律文书。于是,结婚证逐步取消了复杂的图案,着重突出喜庆气氛,并由奖状式逐渐演变为护照式,方便携带。1991年,结婚证改为由国家统一监制,采用开本样式,并对规格、样式、内容都作了详细规定。

## 自由、张扬、开放的新生代

进入21世纪,新生代的求婚、订婚和婚礼,充满了自由、张扬和开放元素。婚礼,越来越像一场炫目的演出。2023年9月,26岁的朱琪在结婚典礼上将部分亲朋好友席位上的酒换成了珍珠奶茶,在敬酒环节举起了一大杯奶茶向宾客致谢。她说:“很多朋友不想被劝酒,我和老公也比较喜欢新事物,希望能够打破常规,做自己喜欢的事情。”

“现在在各种商业化的婚庆公司,专业团队策划的演艺式、盛典式、园林式婚礼仪式花样百出,婚房、婚纱照都有专业的设计师。”朱琪说,“自己有

想法也可以和他们沟通,想怎么办就怎么办。”互联网平台上,还有很多年轻人分享着自己旅行结婚、公交车迎亲、自己当司仪等与众不同的婚礼经历。

新时代的结婚证,则在2004年1月1日启用,并于2021年1月1日《中华人民共和国民法典》正式施行后更新面世。封面为枣红色、烫金字,同时为皮革质地,便于保存,证件内盖有“中华人民共和国民政部”监制印章,证件印制号为全国统一编号,男女双方合照上盖有婚姻登记专用钢印,既严肃正式,又有纪念意义。

## 记者手记

从奖状式到护照式的结婚证,从“三大件”到“三金”,从简单会餐到求婚、订婚、婚礼仪式,婚姻的理念和形式在变,但幸福不变。在经济快速发展的当下,结婚习俗的变迁,不仅是社会风尚的变化,还表明了居民生活质量的节节提高,折射出新中国成立以来,经济的迅速发展和社会的重大进步。



## 中国女曲追平奥运会历史最好成绩 武进姑娘闯进巴黎奥运决赛

本报讯(记者 蒋雯)北京时间8月8日凌晨,2024年巴黎奥运会女子曲棍球半决赛举行。中国队和比利时队在常规时间里1:1战平,点球大战叶娇连扑三球。至此,中国女曲追平奥运会历史最好成绩,时隔16年再次闯入决赛。当地时间8月9日晚,中国队将与荷兰队争夺金牌。

中国女曲奥运会最好成绩出现于主场参赛的2008年北京奥运会,系亚军。据了解,中国女曲近年来成绩稳定,在去年的第19届亚运会上,她们2:0击败韩国队,时隔13年再夺亚运会冠军。

在本届奥运会上,中国队曾在小组赛中以1:

2负于比利时队。两队再次相遇,进攻都较为谨慎,中国队在第二节利用短角球机会由邹妹容补射破门,使中国队1:0占得先机。比利时队此后展开反攻,终于在终场前两分钟同样利用短角球机会将比分扳平。两队在4节比赛中战成1:1平,直接进入点球大战,中国队4罚3中,以3:2击败对手,最终闯入决赛。

值得一提的是,中国队的6号张影、23号范云霞,是来自武进的优秀运动员。比赛结束后,张影表示:“对好成绩的渴望驱使着我们不断向前。16年了,再度闯进奥运决赛,我们将竭尽全力,为国争光。”

## “小岗精神”思政课走进洛阳

本报讯(记者 史莲寅)“咚咚咚……”随着一段凤阳花鼓演示,一堂宣讲“小岗精神”的思政课在洛阳镇职工子女爱心暑托班开讲。课堂上,来自常州纺织服装职业技术学院的暑期社会实践团队成员将调研成果转化为生动的思政课程,以讲述故事、趣味互动等形式,让红色教育深入人心。

今年暑假,常州纺院“小岗精神永流传”暑期社会实践团队前往安徽省凤阳县小岗村调研红色文化,开展志愿服务。团队把在小岗村学习到的“小岗精神”加以总结提炼,融入凤阳花鼓等文化元素,打造红色思政课。

据悉,常州纺院暑期社会实践团队已经连续两年前往小岗村

开展活动,并与小岗村共建社会实践基地,结合学校科研、技术优势助力乡村振兴。团队还结合幼教专业,开发小岗红色幼儿课程,目前在多个幼儿园落地;形成“小岗精神”宣讲团,在常州、无锡、扬州、淮安等多个城市的社区、村、学校进行红色文化宣讲,弘扬“小岗精神”。



为改善农村人居环境,雪堰镇曹家村投入约180万元,重点对周家塘河、庙槽河、杨树下河等小微水体进行提升整治,相继实施了清淤、生态驳岸建设、亲水平台改造、增加护栏等工程。图为整治后的小微水体周边设施配套齐全,成为村民休闲好去处。钱垒 摄